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Kontroll-1: Komponenten für Kontrollstrukturen

Kontroll-3: Laufband mit Farben

Kontroll-4: Geometrische Berechnung (RadioGroup, checkBox

Kontroll-5: Rabattrechnung, try.. except, Formatierung

Kontroll-7: Prämienberechnung (Verfeinerung, Struktogramm

Kontroll-8: Knobeln (Stein, Schere, Papier

                                      Kontrollstrukturen
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Aufgabe

1. Man wählt eine Komponete aus. <START> gibt in Label2 den Name der Komponente aus.

2. <LÖSCHEN> löscht den Text von label2 und setzt alle Komponeten zurück.

3. <DIALOG> öffnet die Komponente SaveDialog

Form1 erstellen

/RadioButton

/RadioGroup /items /im Editor eingeben  ich, du ; /OK

/Dialoge /SaveDialog

Methoden 

 if checkBox1.checked = true then label2.caption := 'checkBox';

 case RadioGroup1.ItemIndex of 

       0: label2.caption:= 'radioGroup Auswahl 1';

       1:

 end;     //  of case

 SaveDialog1.Execute
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Aufgabe

Der Timer steuert ein Laufband mit farbigen Feldern.

Form erstellen

/Zusätzlich /SHAPE

/brush /color = clRed ; kopieren und 4 weiter SHAPE einfügen.

/SYSTEM /timer /intervall = 100 .

Methoden

/timer aktiv, /Ereignisse /OnTimer doppel klick

procedure TForm1.Timer1Timer(Sender: TObject);

begin

   licht:=licht +1;

   if licht= 6 then licht:=1;

   case licht of

     1: begin

           shape5.visible:=false;

           shape1.visible:=true;

        end;

     2: begin

           shape1.visible:=false;

           shape2.visible:=true;

        end;

     3: begin

           shape2.visible:=false;

           shape3.visible:=true;

        end;

     4: begin

           shape3.visible:=false;

           shape4.visible:=true;

        end;
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Aufgabe

Wähle eine geometrische Figur aus, und gib den Zahlenwert für die Seite ein.

Wähle Fläche oder Umfang aus.

<RECHNEN> liefert das Ergebnis.

Form erstellen

/radioGroup /Eigenschaften / ItemIndex = 0

Methoden

 if... then 

 case .... of .... end
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Aufgabe 

1. Stückzahl und Einzelpreis eingeben. Je nach Stückzahl errechnet sich ein anderer Mengenrabat.

2. Button (berechnen) gibt alle Werte in den Fenstern aus.

3. Button (löschen) löscht alle Werte.

Form erstellen

Methode

//  case  STÜCKZAHL  of 

      0..99  : 0 % 

  100..199 : 5 %

  200..299 : 10 %

  300..399 : 15 %

//  try... except Methode für die Umwandlung der Edit-Werte 

//  formatierte Schreibweise 

     edit3.text := format ('%7m',[brutto]);

//  show Message 

procedure TForm1.Button1Click(Sender: TObject);

var stueckzahl : integer;

    einzelpreis, gesamt_brutto, rabattsatz, rabatt, gesamt_netto : real;

begin

  try stueckzahl := strToInt(edit1.text);

  except showMessage(' falsche Eingabe ');  end;

  einzelpreis := strTofloat(edit2.text);

  gesamt_brutto := stueckzahl * einzelpreis;

  edit3.text := format('%7m',[gesamt_brutto]);

  case stueckzahl of

     0..99  : rabattsatz :=0/100;

   100..199 : rabattsatz :=5/100;

   200..299 : rabattsatz :=10/100;

   300..399 : rabattsatz :=15/100;

   400..499 : rabattsatz :=20/100;

   500..999 : rabattsatz :=30/100;

   1000..100000  : rabattsatz :=40/100;

   end;

      edit4.text :=floattoStr(rabattsatz *100) +' %';

      rabatt := gesamt_brutto * rabattsatz;

      edit5.text :=floattoStr(rabatt);

      gesamt_netto := gesamt_brutto -rabatt;

      edit6.text := format('%7m',[gesamt_netto]);

end;

procedure TForm1.Button2Click(Sender: TObject);

begin

  edit1.clear; edit2.clear; edit3.clear; edit4.clear; edit5.clear; edit6.clear;

end;

procedure TForm1.Button3Click(Sender: TObject);

begin

  close;

end;

Aufgabe

In einer Firma gibt es Geldprämien. Ist jemand mindestens 1 Jahr und weniger als 6 Jahre beschäftigt, so ist die Prämie
200.- DM. Bei 6 und mehr Jahren sind es 100.- und je Dienstjahr 20.- DM. Ist das Lebensalter mehr als 50 Jahre so wird nochmals 100.- gezahlt.


1. Gib eine Groblösung und eine Verfeinerung für das Problem,

2. schreibe ein Struktogramm,

3. zeichne den Bildschirm,

4. berechne die Geldprämie für die verschiedenen Dienstjahre.

Groblösung

1) Zusammenhang zwischen Jahr und Geld finden

2) über 50 Jahre noch 100.- DM mehr

3) Tabelle machen

1. Verfeinerung

	Dienstjahre
	Prämie

	weniger als 1 Jahr
	keine

	1 Jahr und weniger als 6
	200.-

	von 6 und mehr Jahren

  
	100.- 

und je Dienstjahr 20.-

	Lebensalter mehr als 50 Jahre, so wird nochmals 100.- gezahlt.
	


2. Verfeinerung

	Dienstjahre 
	Praemie 

	< 1
	0

	1..6
	200

	> 6  


	if Alter < 50 then

200 +100 +(Dienstjahre -6) *20

	> 6
	if Alter > 50 then

200 +100 +(Dienstjahre -6) *20 +100
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Methoden   

case ... of ... end   







